

谱写新篇章

奋力开创强军事业新局面

本报记者 李龙伊

2022年晚春时节，霞光满天，白浪飞卷。海军南昌舰、乌鲁木齐舰、沈阳舰分赴某海域开展实战化演练。此次演练全程融入实战背景，面对空中、海面、水下等多类复杂“敌情”，官兵迅疾反应、见招拆招，体系作战能力进一步提升。这是人民军队牢记习近平总书记嘱托，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，加快战斗力提升的缩影。

习近平总书记强调：“在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的历史进程中，必须把国防和军队建设摆在更加重要的位置，加快建设巩固国防和强大军队。”

强国必须强军，军强才能国安。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于实现中华民族伟大复兴的中国梦，围绕实现党在新时代的强军目标，就加快国防和军队现代化作出一系列战略谋划和部署，引领全军开创强军事业新局面，引领人民军队现代化在波澜壮阔的强军实践中大步迈进！

坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理

2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记强调，坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。

军旗永随党旗飘。有了中国共产党，有了中国共产党的坚强领导，人民军队前进就有方向、有力量。

党的十八大以来，习近平总书记从坚持党对军队绝对领导抓起，确立了新时代政治建军方略，作出了一系列重要论述和重大决策，党对军队绝对领导的根本原则和制度在坚守中赓续、在传承中完善——

——全军坚持用习近平强军思想铸魂育人，扎实开展“传承红色基因，担当强军重任”“不忘初心、牢记使命”等主题教育，组织开展党史学习教育，打造强军文化，着力培养“四有”新时代革命军人、锻造“四铁”过硬部队……一系列重大举措，浇铸出坚如磐石的忠诚信仰，让听党话、跟党走成为全军官兵的共识。

2022年初春，武警上海市总队执勤第四支队十中队官兵收到了习近平总书记的回信。习近平总书记在回信中强调，希望同志们巩固拓展党史学习教育成果，自觉弘扬伟大建党精神，当好新时代“霓虹灯下的哨兵”，永远做党和人民的忠诚卫士。

认真学习了习近平总书记回信，中队官兵深深感受到统帅的深切关怀。大家坚定表示，要牢记习近平总书记殷切嘱托，巩固拓展党史学习教育成果，坚决履行好党和人民赋予的神圣使命。

学党史，铸忠诚。全军官兵从党的光辉历史中汲取奋斗力量，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，听党指挥、履行使命的思想政治根基更加牢固；移防部署，部队官兵“党让去哪就去哪，打起背包就出发”；卫国戍边，边防战士敢于斗争、寸土不

潮头观澜

把人民军队全面建成世界一流军队

徐 勇

“强国必须强军，军强才能国安。”巩固国防和强大人民军队是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略支撑。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，提出“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队”这一新时代的强军目标，制定新时代军事战略方针，推动人民军队实现整体性革命性重塑、重整行装再出发，以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益。

风劲帆满海天远，雄师迈步新征程。党的十九大确立了力争到2035年基本实现国防和军队现代化，到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队的战略安排。党的十九届五中全会明确提出确保2027年实现建军百年奋斗目标。

让；联演联训，任务部队风餐露宿、砺兵沙场……

信仰之光，点亮强军征程；时代之潮，激荡强军力量。以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，全军将士在各自战位交出了一份份合格答卷。

这是我们回避不了的一场大考，军队一定要向党和人民、向历史交出一份合格答卷

2016年2月1日，北京八一大楼。

中国人民解放军战区成立大会隆重举行，习近平总书记向东部战区、南部战区、西部战区、北部战区、中部战区授予军旗并发布训令。建立战区、组建战区联合作战指挥机构，是全面实施改革强军战略的标志性举措，对确保我军能打仗、打胜仗，有效维护国家安全，具有重大而深远的意义。

深化国防和军队改革，是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。

“这是我们回避不了的一场大考，军队一定要向党和人民、向历史交出一份合格答卷。”习近平总书记把国防和军队改革作为强国强军的战略抉择，上升为党的意志和国家行为，亲自掌舵、强力推动，以基于强军目标设计和塑造人民军队未来的大手笔大战略，坚定推进改革强军大业。

2015年11月24日，中央军委改革工作会议召开，习近平总书记发出深化国防和军队改革的行动号令——全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。

蓝图绘就，路标竖起。一场我军历史上力度、深度、广度空前的整体性、革命性变革，在中国大地蓬勃展开。

——率先施行指挥体制改革，改总部、塑军种、立战区，构建起军委—战区—部队的作战指挥体系和军委—军种—部队的领导管理体系，形成军委管总、战区主战、军种主建的新格局；

——压茬展开规模结构和力量编成改革，重构规模比例、力量布局、部队编成和新质作战力量，重塑院校、科研机构 and 训练机构，深化武警部队改革，打造中国特色现代军事力量体系；

——全面实施军事政策制度改革，建立军官职业化制度，实行统一的文职人员制度，完善兵役制度，优化军人待遇保障制度，构建军人荣誉体系，修订制定一系列法规；

……

这是伟大的变革，这是历史的跨越！

在党中央、中央军委的坚强领导下，在全体官兵的共同努力下，人民军队领导指挥体制发生历史性变革，规模结构和力量编成更加精干合理，政策制度日益配套完善。

2019年10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵仪式上，15个徒步方队、32个装备方队依次接受检阅。近15000名受阅官兵整齐列阵、英

姿勃发，580台受阅装备在阳光下熠熠生辉。这是中华人民共和国武装力量改革重塑后的首次整体亮相，在改革强军大潮中出现的新名称、新方队，展示着新时代人民军队的新构成、新风貌。

百舸争流，奋楫者先；中流击水，勇进者胜。改革后的三军将士，在统帅目光注视下，准备战在广袤的国土、浩瀚的苍穹、遥远的大洋！

全面推进军事训练转型升级，练就战善战的精兵劲旅

新年伊始，习近平总书记签署中央军委2022年1号命令，向全军发布开训动员令，明确要求“全面推进军事训练转型升级，练就战善战的精兵劲旅”。这是习近平总书记连续5年发布开训动员令。

统帅千钧授，全军一念同。大江南北，战鼓催征，铁甲奔涌，战鹰驰骋，战鹰呼啸，全军官兵以饱满的热情、昂扬的斗志投入到练兵备战当中。

人民军队永远是战斗队，人民军队的生命力在于战斗力。

党的十八大以来，习近平总书记对军队练兵备战念兹在兹，多次强调“部队还是要练，要随时准备打仗”“要始终坚持战斗力这个唯一的根本的标准，全部心思向打仗聚焦，各项工作向打仗用劲”。

守不忘战，将之任也；训练有备，兵之事也。统帅的殷殷教诲、谆谆嘱托，让能打仗、打胜仗的信念深深根植全军将士心中。

2022年4月，新疆军区某团一场红蓝对抗演练在某地展开。指挥所电子显示屏上，实时显示无人机回传的侦察画面，为各作战分队快速提供战场信息支撑。“此次演练，共有12个兵种协同作战，在探索高效合成上迈出了坚实一步。”该团作训股股长介绍。

在真打实备的激烈硝烟下，全军官兵斗志昂扬、“剑气”充盈，坚持仗怎么打兵就怎么练，打仗需要什么就苦练什么，什么问题突出就解决什么问题——

军委机关集中精力研究军事、研究战争、研究打仗，各战区积极探索新体制下联合作战指挥训练体制，各军兵种结合自身使命任务开展实战化训练，军队院校和科研单位聚焦实战搞教学育人人才抓创新……新时代的练兵备战工作，呈现出振奋人心的景象。

奋进新征程，建功新时代，人民军队更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对人民军队的绝对领导，贯彻军委主席负责制，全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，加快国防和军队现代化，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗！

发展趋势和我军战略能力发展需求，坚持不懈把国防和军队改革向纵深推进，进一步解放和发展战斗力、解放和增强我军活力。

迈步新征程，必须坚决履行新时代使命任务。军队是要准备打仗的，抓备战打仗是全军的主责主业。要紧紧扭住能打仗、打胜仗这个强军之要，坚持战斗力这个唯一的根本的标准，各项工作和建设、各方面力量和资源都聚焦军事斗争准备、服务军事斗争准备，坚决做到召之即来、来之能战、战之必胜。

宏伟蓝图已绘就，砥砺奋进正当时。背负着民族的希望，即将迎来95周年华诞的人民军队，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，以党在新时代的强军目标为引领，向着胜利、向着中华民族的伟大复兴，踔厉奋发、勇毅前进！



新时代新作为

海军山东舰——

把训练场当成“海战场”

本报记者 刘博通

碧海蓝天、风清气和，战舰列阵、战鹰翱翔，南海某海域，一场以实战为背景的演练在火热开展。

海军山东舰犹如一把利刃，划开一望无际的深蓝海面。随着指令下达，一架架歼—15战机的轰鸣声，直指苍穹。

山东舰舰岛上，副舰长徐英紧盯歼—15战机的起飞航向。“航母为战而生、向战而行。要想决胜海天之间，就要在实战化训练中锤炼敢打必胜的硬功夫。”徐英说。

山东舰是我国自主设计、自主配套、自主建造的首艘航空母舰。自部队组建以来，该舰党委始终坚持用实战标准磨砺人才，确保人员能力始终走在任务之前。

入列以来，山东舰坚持把训练场当成“海战场”，以敢当强军先锋、敢立创新高潮的执着勇毅完成了我国航母事业发展的多个首次。

近年来，山东舰党委以强烈的使命责任、忧患意识，抓训练、谋打仗，朝着人过、全面过硬的目标持续迈进，推动战斗力标准立起来、硬起来、实起来。

“协同动作不够紧密……”在一次高强度实战化训练顺利完成，参训官兵迅即开了总结会。在舰党委的推动下，跟进反思工作不足，现场讲评工作问题早已成为官兵们的自觉行动。

“任务前全力以赴，任务后全员总结，这是充分发扬军事民主，加速人员能力生成的现实举措。”该舰某党支部书记宋帅介绍。为提高训练质效，该舰党委深入开展群众性练兵比武活动和创纪录挑战，不断推动训练工作走深走实。

“有幸参与和见证中国海军航母建设发展，我们使命光荣、责任重大。”展望未来，山东舰全体官兵信心满满，“我们将以忠诚、自发、专注的主人翁意识，锻造能战善战的战斗堡垒，加快提升航母部队的作战能力，为实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队贡献力量！”

(杜黎鑫参与采访)

武警第二机动总队——

提升遂行多样化任务能力

本报记者 李卓尔

在武警第二机动总队一处训练场上，官兵们顶着炎炎烈日，紧紧注视着前方一台正在堆砌方石的挖掘机。

“53秒！新的纪录，又快了2秒！”

记录员话音刚落，现场官兵纷纷拍手叫好。挖掘机操作手、一级上士杨成听到成绩后舒了一口气，脸上的紧张渐渐舒缓。

两秒的提升有多关键？“每快一秒，说不定就能在灾害现场多救一人。”杨成说。

过去一年，在抗震救灾、泥石流抢险、扑灭森林山火等紧急任务中，该总队官兵迅速响应、迅即出动，有效保护了人民群众生命财产安全。

练兵为打仗，要打赢。总队一直把练兵备战的落脚点聚焦在如何完成好使命任务上。”该总队司令员陈宏说。为此，武警第二机动总队完善遂行任务能力指标，结合部队专业类型、任务实际，按照“主课题+辅课题”模式划分训练周期，为遂行多样化任务提供有力支撑。

去年，该总队配发了一批高科技搜排爆设备，但缺少能讲会教的操作手。这时，战士喇万良主动请缨担负示范任务。

既要第一个会用，还得第一个会教，其中的难度可想而知。喇万良在日复一日的钻研摸索中，成功地攻克了教学难题，完成了演示。

练兵强能无止境，实战实训砺精兵。不久前，一场瞄准强敌背景的实战化演练在该总队激烈进行。

“前方有爆炸物，行动受阻！”对讲机里传回了一线实况。面对紧急情况，排爆手小心翼翼地拆除爆炸物之后，又利用云台操控排爆机器人，将已拆除的爆炸物转移至安全地带。

“作为应急救援力量，只有始终在最贴近实战的场景下训练，才能在面对复杂环境时临危不乱。”某支队支队长崔俊龙说。

一年来，武警第二机动总队陆续组织开展了10余场演习演训和比武竞赛，有效提升部队遂行多样化任务能力。

图①：海军陆战队某旅组织空地协同演练，特战队员搭乘直升机组准备奔赴目标空域。 林凯祥摄(新华社发)

图②：古田会议旧址。 徐文东摄(人民视觉)

本版责编：李卓尔

版式设计：张丹峰

